

2020中超总结·



- ①限薪
- ②中性名
- ③归化
- ④世界杯

良心

新政

2020年的中国足坛，“良心”这两个字，多次上了热搜。“良心”一词，最早出现于儒家经典《孟子·告子上》中，其将良心定义为仁义之心，包括了恻隐、羞耻、恭敬、是非之心等。宋代大儒朱熹在《论语集注》中注解，“良心者，本然之善心，即所谓仁义之心也。”明代著名思想家王阳明将良心视作人之本心。良心涵盖了仁义礼智信，忠孝廉洁，知恩报恩，温良恭俭让等诸多美德。自古以来，中国传统文化都把“讲良心”视为做人之本分和道德之源泉。

限薪，迟到的良心

“良心”，忽然之间成了今年中国足坛最“火”的词。在前不久召开的足协职业联赛专项治理会议上，中国足协主席陈戌源一句“还不觉醒，难道良心已死吗？”成为这个冬天最震撼人心的发言。

中国足球，有多少“良心”，这个命题实在太太大，但其实归根结底，中国足球能够给老百姓带来多少快乐，所有人心里都会有一杆标尺。从这个角度上来说，“良心”的前提，应该还包括了耐心与恒心。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



足协主席陈戌源大秀脚法

前不久的足协职业联赛专项治理会议上，中国足协对外公布了2021赛季各项职业联赛新政，其中对于俱乐部投入、本土球员及外援薪酬标准，都有严格的划分。其中中超一线队国内球员单赛季个人薪酬不得超过税前500万人民币，中甲和中乙国内球员分别为300万人民币和120万人民币。

与此同时，中超俱乐部国内U21球员单赛季个人薪酬不得超过税前30万人民币，而在备受关注的外援薪酬标准方面，中国足协固定单赛季个薪酬不得超过税前300万欧元，此项在今年执行的标准中为税后300万欧元，一进一出之下差别不小。举个例子来说，一年前税后300万欧元的标准，还能够匹配欧洲俱乐部准一线球员标准，而如今税前300万欧元的标准，就连刚刚离队的原富力外援中卫托西奇都不愿“多待”。至于俱乐部总投入方面，按照新政要求，各家单赛季年度总支出不得超过6亿人民币，足足比一年之前打了个对折。

这是中国足协有史以来出台过的最严厉、最直接的限薪与限投入政策，之所以给人感觉如此震撼，主要还是与以往的对比太过强烈。近20年来，中国足球的整体成绩和技战术水平，与国内职业联赛一度水涨船高的球员市场成十足的反比，中国队上一次闯入世界杯决赛圈阶段，还是在遥远的2002年，不仅如此，包括成年国家队在亚洲杯、各系列国际大赛球队在奥运会、亚青赛等传统洲际大赛上的表现，更是一届不如一届，足球不仅没能为老百姓带来更多快乐，反而一次次让大家伤心而归。

与之相对应的则是，国内职业联

赛的表面繁荣。从传统意义上来说，联赛是足球发展和普及的基础之一，不过相较于运转已成体系的欧洲足坛乃至邻国日本、韩国足坛，中国足球在底层建筑上的匮乏，成为制约足球整体水平的关键。顶级联赛高价哄抢顶层球员，基层联赛一口价买卖优秀好苗子，中国足球的基础土壤尚未建稳即遭破坏，这些情况均蕴藏于所谓“世界第六大联赛”的头衔背后。这种情况下，根据足协总体方案的要求，中国足协作为专项治理的执行人，开始了一系列措施。

鲜为人知的是，根据最初的设想，今年刚刚颁布的有关国内外球员薪酬标准，曾一度被建议在2019赛季就开始执行，不过这样一来造成的前后反差实在过大，经中国足协及相关方面沟通和推敲之后，最终决定将这次限薪政策“拆分”为两年来完成。

即将到来的2021年中，对中国足球而言，最关键的头等大事，无异于明年3月开打的世预赛。受疫情影响，中国队在今年没有踢过一场国际级赛事。今年5月，球队在上海进行了一次集训，并且与上海两队各踢一场热身赛，明年1月，国足预计将在海口集结进行冬训，这将是李铁继续磨合球队、考察人员的机会。

这一年里，主帅李铁来往于两个赛区的几个球场，现场观看了绝大部分场次联赛，目前国家队的雏形，国足教练组已经心里有底，不过在个别位

中国足协在理想与现实之间“挣扎”

2019年8月，中国足球诞生了第一位专职主席，他的名字叫陈戌源。从上海港的一位普通工作者，到集团董事长，陈戌源的奋斗历程堪称励志。然而，在前往中国足协之后，陈戌源曾经的身份头衔，却少为人议论，这或许在一定程度上，彰显了当下中国足球的舆论环境现状。

在前不久的足协职业联赛专项治理会议上，陈戌源的一句“良心已死吗？”成为外界关注的热点。由于在任职上港集团董事长期间，上港俱乐部曾接连引进了胡尔克、奥斯卡这样的超级外援，因此当陈戌源表示中国足球要去掉“金元足球”的虚名外衣时，受到了不少指向性明确的议论。对于自己身份转变之后的一些变

化，陈戌源自己也做过诠释，“我在俱乐部的时候，曾经讲过不太赞成非中国血统的球员参加比赛，我觉得中国足球应该由中国人自己完成使命。到了足协之后，如果我们能够归化一两个核心球员的话，那么就有打进卡塔尔世界杯的可能性，我的内心非常挣扎，要不要去争取这个可能性，目前所采取的想法是争取这个可能性，所以各个俱乐部归化了几个没有血统的球员。”上任之际，陈戌源曾这样说道，如同他口中“现实与长远总是会有矛盾”一样，身份转变所带来的目标，也在无形中会产生不同。在上港俱乐部，这位上港集团董事长按照俱乐部的整体诉求打造球队；而在足协，他这位主席所需要面对的，是中

国队短期乃至长期的规划。个中区别是显而易见的。

恒大、上港都在“转型”

此次中国足协新政出台，其最关键的部分无外乎对“金元足球”的阻击，既要阻击，那么首当其冲要改头换面的，自然是那些在“金元足球”浪潮中扮演重要角色的球队。

不可否认的是，过往10年联赛中，真正吹响“金元足球”号角的，正是八冠王广州恒大。恒大进入足球之初，就用超出市场常规价格的转会费、工资薪金、赢球奖金，于三条线上招揽来当时国内最优秀的本土球员，郑智、孙祥、郜林等纷至沓来。赢球300万元、平球100万元的奖金方案，哪怕放到现在也属于领先集团，更不用说是在前10年间。伴随着恒大在中超赛场掀起的热潮，投资方的主项业务上有了丰富的收获，球队本身也成功在联赛中实现一统江湖的局面。毫无疑问，恒大在所有人还没防备的情况下，打了大家一个措手不及。本土球员之外，穆里奇、克莱奥、孔卡、巴里奥斯、迪亚曼蒂、吉拉迪诺、保利尼奥这些名字，也都与恒大联系到一起，这还没有算上自始至终没能打出名堂的“4000万先生”马内斯。

依托金元足球的优势，恒大在竞技场和商业场取得双丰收，受此影响，中超其他球队或主动、或被动地开始进入到竞争当中，上港、申花、苏宁、国安等，逐一贡献了各自大手笔，其中上港从2015赛季开始，成为最具实力的挑战者，这一点同样离不开大笔投入

的支持。从这个意义上来说，“金元足球”，恒大是始作俑者，而上港是诸多挑战者中，最接近的一个，这一点从竞技层面也能看出。2017赛季，上港在三条战线对恒大发起冲击，并且于足协杯和亚冠联赛淘汰对手，此后一年球队更是在天河奠定冠军基础。就在当时，外界不会想到，这个冠军，同样也预示着“金元足球”时代的一种转折。

2019赛季初，上港将自己的当家射手武磊送往西班牙，同年年末，来自中国足协的首轮“四大帽”新政正式出台。一年之后的今天，新一轮限薪政策紧随其后，在这其中，上港队长胡尔克的挥手作别，被认为是一个具有象征意义的事件。到目前为止，即便是中超第一集团的球队中，基本上也只有一名真正意义上的顶级外援，上港在今年引进的两名外援中，无论是洛佩斯还是穆伊，在身价上与当初的奥斯卡、胡尔克相比堪称“平民”级别。

至于广州恒大，如今在国内球员市场上的行动也不再如当初那样利落，保利尼奥、塔利斯卡这样的外援尚且不是最令人头疼的问题，反倒是队中几名花费高额归化球员如何处理，成为外界关注的焦点，而随之衍生的另一个问题在于，所有这些归化球员中，又有多少能够实现为中国队冲击世界杯贡献力量的初衷，如若不然，当初的一系列决策，或许将被打上持久的问号。

在中国足协推出一系列新政，以及陈戌源成为中国足协主席之后，外界自然而然会用不同的眼光，看待上港俱乐部，这不难理解。倒是一些不太被反复提及的规则细节上，上港反倒是最严格执行中国足协新政的一员，最直接的例子就是今年赛季前一波裁减潮，这点上，上港非但没有打擦边球，反而做了坚决执行。

维护好中国足球整个的财务体系，陈戌源用了“壮士断腕”表达了自己与各俱乐部决策人的决心，对于始终在尝试、始终在调整、始终在改变的中国足坛来说，多一点决心坚持一下，不失为一种新的“尝试”。

归化这副药不灵？冲世界杯得靠初心

置以及一些归化球员的选择上，国足还需要一些斟酌。在归化特谢拉一事尚不明朗之前，国足目前拥有的归化球员，其实还是已经办好手续的那几名球员，从实际来看，真正能够对国足起到即战力帮助作用的，无外乎李可、蒋光太、阿兰以及费南多，而像洛国富这样在联赛中都有出场机会的球员，艾克森状态又不稳定，预计很难成为国足所倚仗的对象。

有消息表明，在特谢拉归化一事上，或因巴西人经纪团队要价太高，或因涉及国家队未来建设考虑，目前此

事处于暂停阶段，这同时也考验着国足现有人员对冲击之后世预赛比赛的决心。对中国队来说，拥有特谢拉固然是强力补充，但没有特谢拉也应该全力以赴去拼搏。目前大部分国脚都处于28岁到32岁的当打之年，此外也有如韦世豪等年轻球员补充。当然，即便最终事与愿违，中国足球乃至所有球迷，更要继续努力，同时将目光投向未来。足球本就是一项持久付出的事业，真正做到“我待国足如初恋”，不仅是中国球迷不变的情感，也是每个足球人共同的“良心”。



目前武磊还是中国队最值得依靠的人